

Formarea Bisericii Famenul Etiopian

Text biblic : **Fapte 8:29-40**

Versetul de aur

A poruncit să stea carul, s-au coborât amândoi în apă, și Filip a botezat pe famen. Fapte 8:38

Introducere

O figură centrală în textul de astăzi este un bărbat la care se face referire ca fiind, Filip evanghelistul, unul dintre cei șapte” Fapte 21:8 (Fapte6:3–5; 8:5–6, 12–13). Asta îl deosebește de „apostolul Filip” – ei nu erau aceeași persoană. Pe de altă parte, pasaje care se referă la apostolul Filip cu același nume sunt Matei 10:3; Marcu 3:18; Luca 6:14; Ioan 1:43–46, 48; 6:5–7; 12:21–22; 14:8–9; și Fapte 1:13. În ceea ce privește denumirea de evanghelist, vezi și Efeseni 4:11 și 2 Timotei 4:5.

Ca și colegul său Ștefan, Filip din lecția de astăzi a trecut de la o slujire de hrănire a văduvelor (Fapte 6:1–5) la predicarea Evangheliei (6:8–8:1a cu 8:4–25). Filip a fost primul care a dus Evanghelia samaritenilor pentru a îndeplini îndrumările lui Isus din Fapte 1:8. Acest lucru s-a întâmplat ca urmare a persecuției din Ierusalim (8:1b). În timpul unei propovăduiri foarte puternice în Samaria (Fapte 8:25), un înger al Domnului i-a poruncit lui Filip „Du-te spre miază-zi, pe drumul (pusti) care coboară spre Ierusalim la Gaza” (8:26). Famenul era din Etiopia, un Regat din Africa care se află la Sud de Egipt. Această Împărăție este cunoscută și sub numele de Cuș (Isaia 11:11)

Contextul lecției

I. Filip Aleargă (Fapte 8:29-31)

A. Oportunitatea de a citi Isaia (v 29-30)

Apropiindu-se de caleașca Etiopianului , poate era intimidat de splendoarea ei. Ajungând caleașca Filip aude pe Etiopian citind cu voce tare din Isaia. Se pare că acest om a fost un om educat și bogat ca să poată să vină la Ierusalim să se închine și să-și poată permite să cumpere această carte. Auzindu-l citind Filip la întrebare dacă înțelege ceea ce citește.

B. Neputința de a înțelege (v 31)

Etiopianul avea nevoie de o persoană care să-l ajute să înțeleagă, și în felul acesta Filip este chemat în caleașca Etiopianului, cu toate că Filip era un necunoscut pentru el, și mai erau și pe un drum pustiu.

II. Propovăduirea Evangheliei (Fapte 8:32-35)

A. Profeția lui Isaia (v 32-33)

În providența lui Dumnezeu, întâlnirea Famenului cu Filip a coincis cu citirea unui pasaj din Isaia care prezintă una dintre cele mai clare viziuni profetice despre venirea lui Mesia!

Versetul din Isaia 53 sunt citate de care se face aluzie de aproape 40 de ori în Noul Testament, făcându-l un text cheie pentru înțelegerea că Isus este Mesia. Partea aceasta de text este din a patra „așa zisă Cântec al servitorului” al lui Isaia (Isaia 52:13–53:12). Acest text îl prezintă pe Mesia ca pe unul care ar suferi pentru planul lui Dumnezeu, mai degrabă decât să servească ca un conducător militar care luptă pentru independența politică a Israelului (cum se așteptau mulți evrei; Fapte 1:6).

B. Profeția împlinită de Isus (v 34-35)

Famenul a încercat să răspundă la propria sa întrebare, dar și-a dat seama probabil că pasajul acela nu se potrivea prea bine cu situația profetului. Prin urmare, probabil că a bănuit că altcineva este în vizor. Citirea atentă a Scripturii l-a adus în punctul în care era deschis să audă despre Isus. Primul verset care de care era nedumerit a servit drept începutul vestirii lui Isus. Ne imaginăm cu ușurință pe Filip folosind alte versete din acest pasaj ca parte a prezentării sale – texte precum referirile la Mesia ca „un om al suferinței” (Isaia 53:3) și unul care „a purtat suferința noastră” (53:4) , precum și declarația lui Isaia că Dumnezeu a intenționat să facă „viața Sa o jertfă pentru păcat” (53:10).

III. Iată apa (Fapte 8:36-40)

Famenul a crezut (v 36-38)

Famenul nu s-ar fi întrebat despre ce l-a împiedicat să fie botezat dacă Filip nu ar fi menționat botezul înainte ca trăsura să ajungă la apă.

Răspunsul lui Philip are un pic de ezitare. Un lucru trebuia să fie sigur: că omul credea sincer că Isus Hristos este Fiul lui Dumnezeu (Matei 16:16). Aceasta a fost într-adevăr mărturisirea de credință a Famenului. Însemna că a recunoscut că Isus din Nazaret este Mesia. Botezul nu are nici o valoare fără de căință.

B. Famenul plin de bucurie (v 39-40)

Sfârșitul istorisirii este surprinzător: Filip a dispărut și Famenul nu l-a mai văzut. În loc să fie îngrozit sau să regete, Famenul și-a continuat călătoria spre casă într-un spirit de bucurie. Nu este de nesocotit să atribuim acest lucru Duhului Sfânt în viața Famenului, pentru că legătura dintre Duh și bucurie este evidentă în cărțile lui Luca (Luca 10:21; Fapte 13:52).

CONCLUZII

S-ar putea să ne aflăm în aceeași situație ca și Filip. Suntem în situații când cineva are nevoie să audă un cuvânt de la noi. Mesajul nostru poate fi unul de explicație, mărturie, sprijin sau încurajare. Deși poate fi exprimat în termeni foarte personali, mesajul nu ne aparține. Ceea ce spunem este cuvântul lui Dumnezeu rostit prin noi. Cel care aude face un pas decisiv în viață. Acea persoană recunoaște și răspunde la vestea bună care vine de la Dumnezeu.

S-ar putea să te trezești în situația lui Philip astăzi, mâine sau a doua zi. Suntem duși la locul potrivit, la momentul potrivit, la persoana potrivită pentru a face diferența, pentru a spune o veste bună de la Dumnezeu.

Domnul lucrează în astfel de circumstanțe, dar noi trebuie să fim sensibili de oportunitatea noastră. Trebuie să fim disponibili și fără teamă. Ceea ce se cere nu este cunoștințe sau elocvență în vorbire. Trebuie să spunem pur și simplu adevărul așa cum îl cunoaștem în viața noastră, să dăm mărturie despre Hristos așa cum îl cunoaștem. Asta înseamnă să ne împărtășim credința

Ce s-a întâmplat cu Filip, evanghelistul, ni se poate întâmpla și nouă. Este ciudat și neașteptat, dar timpul și locul sunt potrivite pentru noi, o situație la care ne-a condus Dumnezeu. Trebuie să răspundem cu credință.

Ce trebuie să memorăm: Isus împlinește profețiile în moduri care nu pot fi explicate – numai prin providența lui Dumnezeu